

老人有退休金,子女就可以不赡养?

随着老人晚年生活不便、开支增加,不少子女逐渐不愿意支付额外的费用,而是要求老人将退休金拿出来应付养老开支,不足的部分再由子女共同负担。但人至晚年,难免会有许多意想不到的开销,当老人年迈体弱,需要到养老院居住的时候,这笔开销该不该由子女来负担?那么老人有退休金及其他收入,是否就可免除子女赡养义务呢?

■ 曾梅/文



老人有退休金 儿女可以不掏赡养费?

多年前,韩先生的妻子去世,如今已经78岁的他仍然独自生活。由于韩先生每月有2000多元退休金,因此多年来,他并未要求子女支付固定数额的赡养费,而儿女们也比较孝顺,不仅经常来看望父亲,还会隔三差五给父亲买些衣服和生活用品。

但随着年纪越来越大,韩先生的生活起居渐渐地有些力不从心。今年年初,在老邻居的介绍下,韩先生准备聘请一名女保姆,照顾他的起居生活。

“刚听到这个消息,我的两个子女就不高兴了,声称我如果找了保姆,他们就不赡养我也不管我的生活了,而且今后也不会给我一分钱,我今后就是看病也与他们无关。”韩先生说,他现在每个月的退休金,交了保姆费,也就所剩无几了。于是他要求每个子女今后每个月给他800元赡养费,但被全部拒绝了。

“我的大儿子冲我喊:你有退休金,你如果不找保姆,我们可以轮着每天来探望你,你也没有什么大花销,要什么赡养费?”韩先生说,他不明白,为什么自己找了保姆,儿女们就不再尽赡养义务,“就因为我有退休金,他们就可以不给我赡养费吗?”

为此,韩先生和儿女的关系也紧张了许多,以前逢年过节儿孙都会来看望,家里热闹非凡,可今年端午节,家里儿孙们都没有再来看望,加上保姆也要回家过节,韩先生说,这是他过的最冷清的节日。

律师说法:

孝敬父母是中华民族的传统美德,赡养老人是作为子女应尽的义务,也是法定义务。为此,《中华人民共和国婚姻法》第二十一条规定,父母对子女有抚养教育的义务;子女对父母有赡养扶助的义务。父母不履行抚养义务时,未成年的或不能独立生活的子女,有要求父母付给抚养费的权利。子女不履行赡养义务时,无劳动能力的或生活困难的父母,有要求子女付给赡养费的权利。因此赡养父母是每个子女应尽的责任与义务。

《中华人民共和国老年人权益保护法》规定,老年人养老主要依靠家庭,家庭成员应当关心和照料老年人。赡养人应当对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要。赡养人是指老年人的子女以及其他依法负有赡养义务的人,赡养人的配偶应当协助赡养人履行赡养义务。赡养人对患病的老年人应当提供医疗费用和护理。赡养人不得以放弃继承权或者其他理由,拒绝履行赡养义务。赡养人不履行赡养义务,老年人有要求赡养人付给赡养费的权利。

采访中,律师倾向于认为,老人的退休金是老人的合法收入,不能替代子女的赡养费。只要子女不履行赡养义务,老年人有要求赡养人付给赡养费的权利。

老人入住敬老院 起诉要求子女增加赡养费

已经86岁高龄的陈老太,最近因为子女的赡养费问题而头疼不已。

原来,陈老太丈夫在几年前因病去世,一双儿女各自有家庭,只留下她独自在老房子里居住。老人每月有600元的退休金,加上儿女每人每月支付150元赡养费,平日里省吃俭用勉强也算过得去。但随着年事渐高,陈老太在生活上越来越力不从心,经常拿东忘西,不仅没办法自己做饭,甚至有时穿衣服、上厕所、上楼都有些为难。

为此,陈老太决定到养老院去住。可没想到,话一出口,就被儿女怼回去了。“养老院那么贵,哪来的钱去住?”陈老太的女儿埋怨道。陈老太赶紧解释:“你们只要每个月再多给我几百块就够了。”这时,陈老太的儿子也加入“战斗”,说“妈,不是我说,如果您生病住院,非得需要花钱,我们肯定会掏的,可是你这没病没灾的,怎么就非得得到养老院花那个冤枉钱呀?您不能这么不讲道理,反正您要这个钱我们没有!”

一时间,原本应该其乐融融的家人团聚却陷入了尴尬气氛。

陈老太说,她没想到自己身体行动不便,并没有给儿女添太多麻烦,也没有要到儿女家里去住打扰他们,只是想到养老院有人照看着,怎么就成了“不讲道理”?于是,老太一气之下将子女告上法庭。

律师说法:

在法庭审理中,陈老太认为,由于自己生活不能自理,年老体弱,子女平时又未能给自己生活上、精神上的安慰和关心,故住进敬老院安度晚年。现靠子女每人每月150元的赡养费难以在敬老院生活,因此要求子女每人每月负担的赡养费由原150元增加到600元。

法院认为,陈老太在年迈体衰、生活不能自理的情况下,自愿入住敬老院生活并无不妥。其儿女原本支付的赡养费用,确实难以维持其在敬老院的生活,因此,陈老太要求增加赡养费的请求,依法应予支持。鉴于双方的实际情况,法院要求子女每人每月负担的赡养费由原150元增加到600元。

陈老太的律师表示,保障老年人合法权益是全社会的共同责任。子女对于年迈体衰、丧失劳动能力、生活困难的父母应负赡养扶助的义务。本案中,陈老太已86岁高龄,能够长寿也是子女的福份,六个子女中有的已跨入老年,有的即将跨入老年,赡养老母亲是子女应尽的义务。他呼吁全社会关注老年人晚年生活,子女们能克服自身困难,负起赡养父母之责,不要因互相间的矛盾而影响了老人有限的晚年生活。

(文中当事人均为化名)



安徽财经网 (<http://www.ahcaijing.com>) 是市场星报旗下的安徽唯一的财经类新闻综合门户网站, 聚焦正在崛起的安徽新兴中产阶层的生意和生活需求, 搭建政府、企业、银行、市场和消费者等多方交流渠道, 打造安徽第一个兼具政策信息、财经资讯、投资理财及企业成长服务的价值互动平台, 提供综合性财经网络社区服务。

安徽财经网于2013年1月10日上线, 现拥有安徽、24小时、要闻、财经、皖企等重点新闻栏目10多个, 每日更新新闻2000余条, 在全国两会、中博会、徽商大会等重大新闻报道中, 及时传播安徽形象, 正面引导舆论, 已成为报道安徽新闻、助力安徽发展的重要阵地。